

# DÉLMAGYARORSZÁG

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

## A németek teljes elhárító győzelme a Dnyeper és Csauszi közti csatában

Nagy elhárító csata tombol Proszkurov és Csernovic térségében — Magyar csapatok is résztvettek a harcokban — Heves nappali légi harcok Németország felett — Heiyl harcok Olaszországban

### Jelentések Sztalin súlyos megbetegedéséről

Berlin, március 29. A német véderő főparancsnoksága közli:

A Bug ukrainai alsó folyásánál ismét meghiúsultak a Szovjet erősebb támadásai és átkelési kísérletei. Tüzérségünk több ágyúkkal és gyalogsággal megakasztott kompot elpusztított, sok foglyot és nagy zsákmányt ejtett. A Bug keleti partján fekvő Nikolajev városát az összes hadifontosságú üzemeknek hetek óta tartó pusztítása után parancs szerint kiürítettük. A Bug és Pruth között német és román csapatok részben ellentámadásokkal, erős orosz támadásokat vertek vissza.

Proszkurovtól délre, Csernovicztól északra és a Dnyeszter felső folyásánál csapataink magyar kötelékekkel együtt továbbra is váltakozó támadó és elhárító harcokat vívnak. Tarnopol védői páncélosoktól és alacsonyán támadó repülőgépektől támogatott ellenséges támadásokat vertek vissza. Bródnál is elhárítottuk ködvetők hathatós támogatásával a Szovjetnek összes támadását. Páncélos kötelékeink egyike merész előretöréssel erősebb ellenséges harccsoportokat vert szét. A szovjet csapatok tegnap is sikertelenül támadták Kovel városát. A várostól északra csapataink megtörték az ellenség szivós ellenállását és kelet és délkelet irányában tovább folytatták előrenyomulásukat.

A Dnyeper és Csauszi között, valamint Vitcbszktól délkeletre a bolsevisták ujonnan harcba vetett erőkkel, igen sok páncélos és csatarepülő támogatásával súlyos támadásokat kíséreltek meg. Bátor gránátosaink és páncélgránátosaink kiválóan együttműködve tüzérségünkkel, rohamlővegeinkkel és csatarepülőgépeinkkel meghiúsították az ellenségnek valamennyi áttörési kísérletét és ismét su-

lyos veszteségeket okoztak a támadóknak emberben és hadianyagban egyaránt.

Osztrovtól délkeletre és a narvai arcvonalon német csapatok és ieti SS önkéntes kötelékek kemény harcokban szintén visszaverték az ellenség heves támadásait.

A haditengerészet örkeazádjai a Finn-öböl felett lelőttek három szovjet bombázót.

Olaszországban különösebb harci események nélkül telt el a nap. Egy erős német harci repülőgépköték március 28-án az esti órákban ismét támadást intézett az ellenségnek Lissa szigetén levő támaszpontja ellen. A támadás következtében a kikötő területén és a védelmi berendezésekben súlyos károk keletkeztek.

A német haditengerészet kisebb egységei a Genuai-öbölben visszaverték brit gyorsnaszádok több támadását és egy ellenséges naszádot oly súlyosan megrongáltak, hogy elvesztésével számolni lehet.

Német és olasz vadászok Északolaszország felett lelőttek 12 észak-amerikai repülőgépet.

A szerdára virradó éjszakán a hollandiai vizeken és a nyugatfrancia partok előtt német biztosító harci erők eredményesen elhárító harcai során két brit gyorsnaszádot elsüllyesztettek, egy harmadikat pedig oly súlyosan megrongáltak, hogy minden valószínűség szerint elsüllyedt.

A megszállott nyugati területek felett légvédelmi tüzérségünk kedden hét ellenséges repülőgépet pusztított el. A belgium—északfranciaországi légvédelmi körzet tüzérségének kötelékei több mint ezer ellenséges gép elpusztításával különösen kitüntették magukat. (MTI)

## A Dnyeper és Csauszi közti csata a németek teljes elhárító győzelmével végződött

Berlin, március 29. Az Interinf jelenti a keleti arcvonal északi és középső szakaszáról:

Koveltől északra a német hadseregcsoporthoz keleti irányban folytatta támadásait és a bolsevistáktól újból több községet vett el. A bolsevisták a Dnyeper és Csauszi közti arcvonalon nagy erőket vontak össze, mert döntő áttörést reméltek kikényszeríteni. Az esti szürkületig tartó küzdelmek a német fegyverek

teljes elhárító győzelmével végződtek. 41 szovjet páncélost megsemmisítettek, egyetlen német harcköték szakaszán több mint 3000 halott bolsevistát számoltak össze. Vitcbszktól délkeletre is megismételték a szovjet csapatok áttörésre irányuló erőfeszítéseiket, de az egész vonalon véresen visszaverték őket. Osztrovtól délkeletre és Narvánál visszavetettek több szovjet támadást. (MTI)

## Elkeseredett elhárító harcok tombolnak Csernovic és Proszkurov között

Berlin, március 29. Az Interinf jelenti a keleti arcvonal déli szakaszáról:

A Bug torkolat vidékénél és alsó folyásánál a kemény elhárító harcok kedden naphosszat tartottak.

nélkül megtörténhetett. A bolsevisták csak az előző napok harcaiban nagymértékben elpusztult város üres romjait találták. A Balta és Csauszi közt elterülő harctéren a szovjet nyomás változatlan erejű maradt. A német kötelékeknek mindenütt sikerült kiharcolni útjukat összeköttetéscik felé. Különösen elkeseredetten tomboltak az elhárító harcok Csernovicnál és Proszkurovtól délre. A német biztosító alakulatok számszerűleg fölényben levő szovjet kötelékekkel szemben álltak. ellent. A bolsevisták ismétellen megkísérelték, hogy Csernovic és Tarnopol városokat bevegyék, e kísérleteik azonban összeomlottak. Bródi térségében egy páncélos német köteléknek sikerült szabaddá tenni egy fontos utánpótló vonalat, ennek során megsemmisített 17 szovjet páncélost. Kovel erőd legénysége is eredményesen tartotta magát a bolsevisták támadásaival szemben. (MTI)

## Proszkurovtól délre magyar csapatok is beavatkoztak

Berlin, március 29. A keleti harctéren lényegileg csak Nikolajevnél történt változás, ahol a német hidfőnek az volt a rendeltetése, hogy a Bug tulsó partján maradt hadianyag átszállítását biztosítsa. Mivel ez már megtörtént, német részről nem tartották szükségesnek a hidfő megtartásával járó további áldozatok vállalását. A keleti harctér déli szakaszának többi részén mindenütt heves elhárító harcok folynak, amelyekbe Proszkurovtól délre magyar csapatok is beavatkoztak.

Illetékes német katonai helyen kijelentették, hogy itt olyan magyar csapatokról van szó, amelyek már eddig is ebben a térségben állomásoztak. A keleti arcvonal középső és északi szakaszán minden szovjet erőfeszítés kudarcba fulladt. A délolaszországi hadszíntér ér-

dekkessége, mint német katonai körökben megjegyzik, az, hogy a szövetségesek a déli arcvonalról csapatokat vonnak el az anzió—nettunói hidfő megerősítésére. Ebből német részről arra következtetnek, hogy a szövetségesek ezt a harcteret elsőrendű fronttá akarják alakítani és ilyen módon igyekeznek a megmerevedett harci helyzet ismét mozgásba hozni. A cassinói arcvonalnak ebben az esetben az lenne a feladata, hogy német erőket kössön le. A német főparancsnokság természetesen gondos figyelemmel kíséri az esetleg ezzel kapcsolatos csapateltolásokot és a kellő pillanatban nem fog késni a megfelelő válasszal. Ami a légi-háborút illeti, Angliában rossz időjárás uralkodik s ezért csak a délolaszországi angol-szász léghaderő fejtett ki tevékenységet. (MTI)

## Hallensleben az olasz harctér helyzetről

Berlin, március 29. A Német TI katonai levelezője a Hallensleben megállapítja, hogy az olasz hadszíntéren Cassinónál az angol-amerikai áttörési kísérletek csődje után a harccselekmények új fordulóponthoz érkeztek. A haditudósító szerint az angol és amerikai részről most áthelyezték harcbanedzett kötelékeiket a délolaszországi arcvonalról a nettunó—anziói hidfőhöz. Ezen hidfőállásnak csapatokkal és hadianyaggal való feltöltése világos bizonyossággal szolgál arra, hogy a szövetségesek az eddig elszigetelt hidfőállást elsőszámu hadszíntérré akarják átalakítani. A birodalmi főváros katonai körében azzal számolnak, hogy ebből a hidfőállásból kiindulva az ellenség fog ütközni. (NTI)

gondosan előkészített áttörést fog megkísérelni, kelet felé és egyúttal Róma irányába. Ezt a kísérletet mindenek előtt megint csak nagyszámu nehéztüzérségekkel, páncélosokkal, valamint számbeli túlsúlyban levő légikötélékek hajtják majd végre. Egész bizonyossá vethető, hogy a szövetségesek ezt a legközelebbi napokban már várható vállalkozást a déli arcvonalon nagyarányu elterelő jellegű és lekötő harcokkal fogják támogatni. Az elmúlt hónapok hadi tapasztalata szerint a szövetségesek a csatlós népek az elszigetelt hidfőtől kiindulva újabb áttörési kísérleteik az olaszországi német haderő gondosan előkészített ellenállásába fog ütközni. (NTI)



# Otto von Heydebreck jelentése a magyarországi események berlini megítéléséről

Berlin, március 29. A Pest írja: A Magyarországon beállott belpolitikai változással kapcsolatban különösen itteni külföldi megfigyelőkörök érdeklődését a háborús helyzettel szemben a legnagyobb mértékben felkeltette a Németország és Magyarország közötti viszony alakulása. A berlini sajtó ugyan legnagyobb részt csak a magyar sajtó közléseit adja vissza, de ebben is különösen éles bírálatot gyakorol azokra a »nem nagyszámú rétegekre«, amelyek a most bekövetkező német kezdeményezés előtt kétségtelen befolyást gyakoroltak a magyar közvéleményre és magatartásra.

Nyilvánvaló megelégedéssel és helyesléssel vesznek tudomást a zsidók elleni intézkedésekről, valamint arról, hogy a budapesti sajtó is teljes mértékben helyesli s ezt a lapokból vett idézetekkel illusztrálják.

Egyébként a berlini sajtó tudósításai általában a kiadott hivatalos közlések visszaadására szorítkoznak. Így közlik az új kormányalakításról szóló hiradást, de a hozzáfűzött magyarázatok nem mennek túl azon a vonalon, amelyet a Wilhelmstrasse illetékes köntéinek tartózkodó magatartása mutat.

Természetesen a változást a háborús helyzet fejleményeivel is kapcsolatba hozzák és utálnak a Wilhelmstrassenak arra a megállapítására, hogy az új fejlemények nemcsak hangsúlyozni, hanem biztosítani is kívánják azt a helyzetet, amely szerint Magyarország a birodalomnak és a három paktumnak szövetségese, úgy katonai, mint gazdasági tekintetben az eddiginél is erősebben kíván résztvenni a háborús erőfeszítésekben, jobban és másképpen, mint ez a Kállay-kormány alatt történt.

Amilyen éles kritikával emlékeznek meg a volt miniszterelnökről, éppen olyan bizalomteljesen fogadják állást az új kormány irányában. Ennek tagjait, elsősorban a miniszterelnököt, Rátz Jenő, Csata Lajos és Antal István minisztereket egyenesen mint a Gombös-program örököseit és megvalósítói jellemzik. Különösen bizalomteljes hangon emlékezik meg a Wilhelmstrasse ismételt a helyettes miniszterelnökről és a honvédelmi miniszterrel. Ismételtén visszatérnek azokra a fokozott háborús követelményekre, amelyeknek Magyarország és Németország helyzetében feltétlenül meg kell felelni, amellyel pedig különösen a

Gombös-hagyatéknak két pontját hangsúlyozzák különösen, amelyeket annakidején maga Gombös is a »tengelyfogalom« megalkotója is a legfontosabbak közé sorozott: a sorsközösség Magyarország és Németország között és a zsidók ki- kapcsolása. Különösen kiemelik azokat a határozott várakozásokat, hogy az új magyar kormány ezekben a kérdésekben is meg fog felelni azoknak a kívánságoknak,

## Ma iktatják be a csanádi püspöki székhelybe Hamvas Endre felszentelt püspököt

Az új püspök szerdán este megérkezett Szegedre

(A Délmagyarország munkatársától) Ünnepet ül ma Szeged katolikus társadalma és valamennyi polgára. Ma iktatják be dr. Hamvas Endre felszentelt püspököt a csanád egyházmegye püspöki székhelyébe. A beiktatási ünnepség a mai komoly időknél megfelelően külsőségmentesen, a lelkek ünnepeként fog lefolyni és csakis a beiktatásnak az egyházi törvényekben előírt jogérvényességéhez szükséges aktusokat végzik el.

András püspök szerdán délután fél 7 óra tájban megérkezett Szegedre. A város gépkocsit küldött az új főpapért, az autón dr. Halász

Pál kanonok, a Dóm plébánosa utazott a püspök elé, az ő kíséretében lépett egyházmegyéje földjére András püspök.

A beiktatási szertartás csütörtökön délelőtt 11 órakor kezdődik a püspöki palotában a székeskáptalan ülésével. A székeskáptalan ülésén dr. Hamvas Endre felolvassa kinevezéséről szóló pápai bullát. A székeskáptalan ülése után 12 órakor a püspök fogadja az egyházmegyei papságot, majd megkezdődik a küldöttségek tisztelgése.

Az új püspök valószínűleg vasárnap mondja el első szónoklatát a fogadalmi templomban.

## A fiatal hölgy és a kereskedő utja a lakáshivataltól az anyakönyvvezetőig

Házassággal kezdődött a lakáshivatalban kezdődő ismeretség — Sok Szegeden a lakásigénylő

(A Délmagyarország munkatársától) Szegeden — hasonlóan az ország többi városához — nagy méretűket ölt már a lakásügy. A bérházban működik a lakásügyi hatóság, amelyet naponta tömegesen ostromolnak az igénylők, üres lakások kiutalását kérik. Főként egy szoba-konyhás lakásokban nagy a hiány, az igénylők nagyszámú ilyen lakások kiutalását kéri a lakáshivataltól.

Aki lakást igényel, annak a polgármesterhez címzett kérvényt kell benyújtania a városháza. A kérvényben a folyamodó adatait ki kell tüntetni azt is, hogy mennyi a folyamodónak a havi keresete és ezidőszáráig hol lakik, jelenlegi lakóhelyén hány személlyel lakik együtt? Fel kell tüntetni a kérvényben továbbá, hogy mióta lakik Szegeden a folyamodó és ha azelőtt nem lakott itt, miért költözött ide. Fel kell sorolni a folyamodóval együtt esetleg beköltözni kívánó személyeket, valamint azok keresetét is. Ha a felsoroltak között hadirokkant, hadiözvegy, vagy hadiárva van, azt külön fel kell említeni a kérvényben, ugyancsak azt is, hogy a felsorolt személyek közül ki teljesít katonai szolgálatot.

Bővebben kell indokolni a lakáskérelmet is a kérvényben. Fel lehet tüntetnie a folyamodónak azt is, hogy milyen lakást keres és mennyi bért tudna fizetni, valamint kifejezheti azt a kívánságát is, hogy a város melyik részén szeretne lakáshoz jutni.

Nagymértékben elősegíti a lakáskiutalást az a körülmény, ha a kérvényező meg tud jelölni olyan lakást, amely esetleg igénybe vehető volna.

A lakásügyben benyújtott kérvényben a valóságnak megfelelő adatokat szabad csak beírni és a folyamodónak tudomásul kell vennie, hogy az adatokat igazolnia kell és a hamis adatok bejelentését a törvény szigorúan bünteti.

A lakásügyi hatóság a hozzá beérkezett kérelmeket aránylag rövid időn belül megpróbálja elintézni. Nap-nap után érkeznek be a kérelmek, az igényléseket azonban a lakáshivatal csupán kismértékben tudja kielégíteni, azon egyszerű ok-

ok miatt, hogy a városban nincs üresen álló lakás. A leggyorsabban azokat a kérelmeket tudja elintézni a lakáshivatal, amelyekben a folyamodó már meg is jelöli az igénybevehető lakást is. A multkoriban kedves esei történt a lakáshivatalban. Egy kereskedő jelent meg ott lakásigénylés dolgában és amíg az ügyével foglalkoztak egy fiatal hölgy kopogtatott be a hivatalba. A hölgy elmondotta, hogy a foglalkozása tisztviselő és a szomszéd városból helyezték át Szegedre. Keresett lakást mindenfelé, de nem talált.

— Most itt állok ismeretlenül ebben a nagy városban — panaszkodott a csinos tisztviselő. Nincs lakásom, azt sem tudom, hogy hol alszom az éjszaka. Arra kérem te, lakáshivatal, hogyha már nincs lakás, legalább egy butorozott szobát utaljon ki számomra valahol. Albérleti, butorozott szobák kiutalásával természetesen nem foglalkozik a lakásügyi hatóság, elég gondja van a főbérleti lakásokkal is. Ezért aztán a lakáshivatal vezetője udvariasan bár, de elutasította az aggodalmaskodó hölgyet.

A kereskedő, aki szintén lakást után futkosott, jószívű ember lehet, mert megsajnálta a hölgyet és felajánlotta szolgálatait, hogy szerez számára butorozott szobát. Tüstént rendelkezésére is állt és együtt mentek el a lakáshivatalból.

Hogy a lakáskört milyen eredménnyel járt arról nincsenek értesülések. Nemrég azonban újra megjelent a szobanforgó hölgy a lakáshivatalban és itt elmondotta, hogy boldog menyasszony. A véletlen: a kereskedő, akivel a lakáshivatalban ismerkedett meg.

Azóta már a házasságkötés is megtörtént. A lakáshivatalban induló ismeretség, egy emelettel fejtebb, az anyakönyvvezetőnél éri a házasság révén.

amelyeket a magyar közélet velük szemben táplált.

Egyébként a Wilhelmstrasse illetékes körei egyáltalában nem mennek bele részletek tárgyalásába, sem a várható politikai, sem katonai fejlemények tekintetében. Az utóbbival kapcsolatban mindössze csak annyit említenek meg, hogy német csapatokat helyeztek el Magyarországon. Mindaz, ami ezen a téren történni fog, a Wilhelmstrasse meggyőződése szerint csak logikus következtetése a kérdésnek mi fog kockán Európa számára. Itt Magyarország továbbra is teljesíteni fogja azt a hivatását, amelyet kelettel szemben mindenkor vállalt.



nál fogva, hogy a városban nincsen üresen álló lakás. A leggyorsabban azokat a kérelmeket tudja elintézni a lakáshivatal, amelyekben a folyamodó már meg is jelöli az igénybevehető lakást is.

A multkoriban kedves esei történt a lakáshivatalban. Egy kereskedő jelent meg ott lakásigénylés dolgában és amíg az ügyével foglalkoztak egy fiatal hölgy kopogtatott be a hivatalba. A hölgy elmondotta, hogy a foglalkozása tisztviselő és a szomszéd városból helyezték át Szegedre. Keresett lakást mindenfelé, de nem talált.

— Most itt állok ismeretlenül ebben a nagy városban — panaszkodott a csinos tisztviselő. Nincs lakásom, azt sem tudom, hogy hol alszom az éjszaka. Arra kérem te, lakáshivatal, hogyha már nincs lakás, legalább egy butorozott szobát utaljon ki számomra valahol.

Albérleti, butorozott szobák kiutalásával természetesen nem foglalkozik a lakásügyi hatóság, elég gondja van a főbérleti lakásokkal is. Ezért aztán a lakáshivatal vezetője udvariasan bár, de elutasította az aggodalmaskodó hölgyet.

A kereskedő, aki szintén lakást után futkosott, jószívű ember lehet, mert megsajnálta a hölgyet és felajánlotta szolgálatait, hogy szerez számára butorozott szobát. Tüstént rendelkezésére is állt és együtt mentek el a lakáshivatalból.

Hogy a lakáskört milyen eredménnyel járt arról nincsenek értesülések. Nemrég azonban újra megjelent a szobanforgó hölgy a lakáshivatalban és itt elmondotta, hogy boldog menyasszony. A véletlen: a kereskedő, akivel a lakáshivatalban ismerkedett meg.

Azóta már a házasságkötés is megtörtént. A lakáshivatalban induló ismeretség, egy emelettel fejtebb, az anyakönyvvezetőnél éri a házasság révén.

**Belvárosi Mozi**  
Csütörtökön és pénteken utoljára  
**A dicsőség ára**  
A Diesel motorok feltalálójának küzdelmes élete. Főszereplők: **Paul Wegener és Willy Birgel**  
FRISS UFA HIRADÓ 3, 5, 7

**KORZÓBAN**  
Ma folytatódik a szívet-lelket üdítő kacagó est!  
**Csodarepülő**  
Egy félszeg kis figura kalandjai szárazon, vizen, levegőben

**Széchényi Mozi**  
Ma 3, 5, 7 órakor!  
**ÖRDÖGLOVAS**  
Pazar kiállítás, mesteri rendezés, fűbemászó muzsika, izgalom, bravúrok, romantika, szerelem  
Főszereplők: **Fényes Alice v. Bankó Gyula**





